ZESTAW 3

Indukcja elektromagnetyczna

. Ramka o polu powierzchni 400 cm? obraca sie¢ w jednorodnym polu magnetycznym o indukcji
1072 T z czestotliwoécig 50 Hz. Oblicz maksymalng SEM indukowang w tej ramce.

. Miedziany drut porusza sie po przewodzacych szynach z predkoscia v=5 m/s. Szyny umieszczone
sa w odlegtosci a=1 cm od dlugiego prostego drutu przewodzacego prad /=100 A. Obliczy¢ SEM
indukowana w precie. Odleglos¢ miedzy szynami wynosi b=20 cm.

. Ramka prostokatna o bokach a i b porusza sie jednostajnie z predkoscig v w kierunku prostopadtym
do nieskoiiczenie dtugiego przewodnika lezacego w plaszczyznie ramki rownolegle do boku a. W
przewodniku plynie prad o natezeniu I. Wskaza¢ kierunek pradu indukowanego w ramce oraz
wyznaczy¢ jego zalezno$¢ od odleglosci ramki od przewodnika. Opornogé¢ ramki wynosi R.

. Zamkniety obw6éd kotowy o promieniu 10 cm znajduje sie¢ w jednorodnym polu magnetycznym
w plaszczyznie prostopadlej do linii sit pola. Obliczy¢ natezenia pola w obwodzie, jezeli pole
magnetyczne zmienia si¢ wedtug funkeji B = k t, gdzie k= 0.2-10% T/s.

. Na dwdch réownoleglych poziomych szynach odlegltych od siebie o 30 cm, potozono pret o znikomo
matym oporze. Szyny potaczone sa oporem R=5 2. Uktad jest w polu magnetycznym prostopadtym
do ptaszczyzny szyn. W poczatkowej chwili ¢ = 0 warto$¢ indukcji wynosi 200 mT, a nastenie
ro$nie ze stala szybkoscia 50 mT /s. W chwili ¢ = 0 pret zaczyna poruszac sie. Wyznacz natezenie
pradu plynacego w obwodzie i jego kierunek w chwili t=1 s.

. Natezenie pola elektrycznego ptaskiej, harmonicznej fali elektromagnetycznej rozchodzacej sie w
prozni, dane jest wzorami:

E, = 10? sin [3-10°(= — 3-10% )] [V/m],

E, = E, = 0.
a) Obliczy¢ dla tej fali: predkos¢ fazowa, dtugosé, czestotliwo$c, okres i amplitude oraz okreslic
jej polaryzacje,
b) Znalez¢ posta¢ natezenia pola magnetycznego tej fali.



